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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Conselho Universitário (ConsUni) de 2023 da Universidade Federal do ABC (UFABC), 

realizada no dia 19 de setembro de 2023, das 14h09 às 17h32, na Sala dos Conselhos, Torre 1 - 

1º andar, da UFABC, localizada na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa 

Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria: 

 

 A presidente em exercício, Mônica Schröder, informou sobre a ausência do reitor, Dácio 

Roberto Matheus, que estava em afastamento internacional. No ensejo, convidou o conselheiro 

Marcelo Zanotello para composição da Mesa. 

 Solicitou a indicação de 1 (uma) chapa (titular e suplente) de conselheiros docentes do 

ConsUni para compor a Comissão de Assuntos de Natureza Orçamentária e Administrativa 

(Canoa). Não havendo no momento, pediu que a indicação fosse realizada até o final da 

sessão. 

 Em atendimento aos dispostos na Resolução ConsUni nº 156, apresentou a composição da 

Comissão Eleitoral para as Eleições dos Conselhos Superiores 2024: representante da 

Secretaria-Geral - Fabiana Vallini; discente de graduação - Lucca Leon Franco; discente de 

pós-graduação – Rayssa Corteza; representante docente do Centro de Matemática, 

Computação e Cognição (CMCC) – Harlen Costa Batagelo; e a representante do Núcleo de 

Tecnologia da Informação (NTI) - Celina D’Ávila Samogin, sob presidência da primeira. Não 

havendo quem se manifestasse, a Comissão foi ratificada. 

 Em atendimento aos incisos XIII a XVI do Art. 2º da Resolução ConsUni nº 198 e tendo em 

vista o encerramento do mandato dos atuais indicados, no dia 26 de outubro de 2023, a 

presidente em exercício, Mônica Schröder, indicou a necessidade de homologação de três 

reconduções e a necessidade de renovação das indicações pelo ConsUni para composição do 

Comitê Estratégico de Sustentabilidade (CES). Assim, apresentou os nomes cujas reconduções 

deveriam ser homologadas: a docente Luciana Travassos; a discente de graduação Laura 

Arães Silveira; e a discente de pós-graduação Rayssa Cortez. Não havendo quem manifestasse 

contrariamente, os nomes foram homologados. Quanto à necessidade de indicação: 1 (um) 

docente como suplente na chapa com Luciana Travassos; 2 (dois) técnicos administrativos 

(titular e suplente); 1 (um) discente de graduação titular para compor a chapa com Laura 

Arães Silveira; e 1 (um) discente de pós-graduação como suplente para compor a chapa com 

Rayssa Cortez. Mônica Schröder solicitou que as indicações fossem realizadas até o final da 

sessão. Em tempo, a secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, esclareceu que a 

representante discente de pós-graduação manifestara sua vontade de ser conduzida após o 

envio da pauta, por isso, ter havido essa atualização neste momento. 

 Tendo em vista a solicitação de desligamento da conselheira Natália Gil e em atendimento ao 

Parágrafo Único do Art. 1º da Resolução ConsUni nº 54: “Em casos de vacância, os nomes 

serão indicados e votados na sessão seguinte à oficialização daquela”, a presidente em 

exercício, Mônica Schröder, informou acerca da necessidade de apresentação e escolha do(a) 

representante externo(a) da comunidade civil. A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque 

de Pinho, deu orientações acerca do processo de votação, indicando que, embora houvesse 
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apenas um único nome indicado, seria necessária a apresentação do novo nome aos 

conselheiros e conselheiras para que, em seguida, a indicação fosse colocada em regime de 

votação secreta. Em seguida, a conselheira Caroline Barbosa Silvério, responsável pela 

indicação, realizou a apresentação de Silvia Regina Monice Garcia. Após, a presidente em 

exercício, Mônica Schröder, colocou a indicação em regime de votação secreta, por meio da 

distribuição das cédulas de votação aos conselheiros e conselheiras. Finda a apuração dos 

votos, a indicação de Silvia Regina Monice Garcia para a representação externa da 

comunidade civil foi aprovada com 26 votos, sendo manifesto 1 voto em branco; 

 A presidente em exercício, Mônica Schröder, informou sobre a realização do V Congresso da 

UFABC, que ocorreria de 26 a 28 de setembro de 2023. Explicou que o evento simbolizaria a 

consolidação do novo Plano de Desenvolvimento Institucional da UFABC.  

  Informou sobre o início do processo de elaboração da Resolução de Diretrizes Orçamentárias 

(RDO) para o orçamento 2024. Pontuou que, dentre as etapas do processo, a audiência 

pública era classificada como um dos momentos de grande relevância para a discussão do 

documento junto à comunidade, convidando conselheiros e conselheiras a participarem do 

evento cuja realização estava prevista para acontecer no dia 10 de outubro de 2023. 

 Informou que no dia 31 de agosto de 2023,ocorrea uma audiência pública na qual foram 

tratadas as questões relativas aos custos do Restaurante Universitário (RU). Passou a palavra 

à pró-reitora de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas, Cláudia Regina Vieira, que 

detalhou os desdobramentos do evento, comunicando que a partir das informações colhidas 

junto à comunidade, dado o aumento do custo de alimentação para os estudantes, a Pró-

reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas (ProAP) disponibilizou um cartão 

denominado “auxílio-alimentação eventual”, além da realização de convênios externos com o 

objetivo de atender aos discentes que não sejam atendidos pelo cartão. Acrescentou que a 

ProAP vinha trabalhando  para garantir o pagamento das bolsas estudantis pendentes do mês 

de setembro até o dia 01 de outubro. Também, informou que a ProAP buscava realizar a 

desburocratização dos processos de acesso às bolsas e auxílios socioeconômicos, sendo que 

uma das propostas seria tornar os editais eventuais em editais de fluxo contínuo, o que evitaria 

a perda de prazo para acesso às bolsas e auxílios pelos estudantes. Além disso, pontuou que a 

ProAP estudava a possibilidade de criação de novos auxílios estudantis para 2024 e que 

estava em processo a reativação da Comissão de Apoio ao Funcionamento dos Restaurantes 

Universitários (CAFRU). 

Informes dos conselheiros: 

 

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou que entre os dias 22 e 29 de agosto 

fora realizado o levantamento para a constituição do perfil discente da pós-graduação, com o 

objetivo de traçar o cenário socioeconômico e acadêmico dos estudantes, comunicando que o 

relatório será publicizado ainda neste quadrimestre. Informou, ainda, acerca do relatório-base 

do próximo Plano Nacional de Pós-Graduação 2024-2028 da Coordenação de 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) que irá direcionar os programas de 

pós-graduação nos próximos anos. 

 O conselheiro Wagner Alves Carvalho informou acerca do aumento do número de bolsas de 

Iniciação Científica concedidas pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 

Tecnológico (CNPq) que passou de 111 para 159, ressaltando que nenhum aluno do ensino 

médio que fora aprovado, ficou sem bolsa. Comunicou, ainda, acerca do PesquisABC nº 35 

que seria publicado nos próximos dias e o PesquisABC nº 36 que estava com as inscrições 

abertas e teria uma seção exclusiva para a submissão de pesquisas de técnicos e técnicas 

administrativas. 
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 A conselheira Regimeire Maciel informou que em breve seria iniciado o processo eleitoral 

para a composição da Comissão Permanente de Acompanhamento da Política da Diversidade 

Sexual e de Gênero (CDSG) da UFABC, e convidou a todos a se inscreverem e participarem 

do processo.  

 

Ordem do Dia 

 

1. Ata da III sessão extraordinária do ConsUni, realizada em 24 de maio de 2022. 

A presidente em exercício questionou se havia comentários acerca do documento, ao que a pró-

reitora de Administração, Sara Cid Mascareñas Alvarez, solicitou que fosse alterado seu status 

para Ausência Justificada, uma vez que estava em período de férias na ocasião da reunião e que 

a Pró-Reitoria estava representada por sua adjunta, Vanessa Cervelin. A solicitação foi acatada 

pela Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral. Não havendo comentários adicionais a 

presidente em exercício encaminhou o documento para votação. Ata aprovada com 7 

abstenções. 

 

2. Ata da III sessão ordinária do ConsUni de 2023, realizada em 18 de julho de 2023. 

Não havendo comentários acerca do documento, a presidente em exercício procedeu à votação. 

Ata aprovada com 2 abstenções. 

 

3. Minuta de Resolução que cria o Programa Pesquisador Colaborador na UFABC, estabelece 

suas políticas gerais e revoga e substitui a Resolução ConsUni nº 201. 

A relatora, Maria Isabel Mesquita Vendramini Delcolli, apresentou um histórico do documento, 

informando que a minuta tratava das normas para utilização de espaços de pesquisa e outras 

infraestruturas institucionais, por parte de pesquisadores que não possuíam vínculo formalizado 

com a UFABC. Comunicou que o documento já contemplava as sugestões apresentadas no 

Expediente. Ademais, mencionou que foram feitas adequações de gênero ao longo de todo o 

texto, além de sugerir que a palavra “laboratório” fosse substituída por “espaço de pesquisa”. 

Por fim, destacou que documento apresentado estava adequado e coerente com o proposto e 

posicionou-se favorável à aprovação da minuta, incorporadas as modificações sugeridas. O 

representante da área demandante, Wagner Alves Carvalho, agradeceu a relatora pelo trabalho 

e informou que todas as suas sugestões foram acatadas. Em discussão, foram sugeridas 

alterações, dentre as quais: acréscimo de mais um parágrafo no artigo 5º, com texto 

regulamentando a situação de pesquisadores estrangeiros; inclusão o verbo “criar” na ementa e 

no Art. 1º, visto a revogação das normativas anteriores que criavam o Programa; exclusão dos 

Art. 34 e 35, que se encontravam em duplicidade. O demandante acatou todas as sugestões. 

Quanto ao questionamento das normativas revogadas nas cláusulas de promulgação, sugeriu-se 

que a expressão “a título de histórico” fosse acrescida ao início do trecho referido. Ao que foi 

acatado pelo demandante. Não havendo mais comentários, a presidente em exercício 

encaminhou o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

4. Ratificação da aprovação do Relatório de Gestão, exercício 2022, da Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa (Fundep).  

O relator, Fábio Danilo Ferreira, diretor da Agência de Inovação da UFABC, apresentou o 

relatório, destacando seus pontos principais, como os que tratavam dos valores geridos pela 

instituição, bem como a sua distribuição ao longo do exercício 2022. Informou que o relatório 

fora apreciado, discutido e aprovado pelas instâncias anteriores, até sua apresentação no 

ConsUni. Em discussão, sugeriu-se que a Fundep melhorasse a qualidade das representações 

gráficas nos próximos relatórios. Não houve mais manifestações e a ratificação do documento 

foi colocada em regime de votação pela presidente em exercício. Após votação, o Relatório foi 

aprovado, sendo manifestas 2 abstenções. 
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5. Ratificação da aprovação do Relatório de Gestão, exercício 2022, da Fundação de Apoio à 

Universidade Federal de São Paulo (FAP-Unifesp), aprovação da avaliação de desempenho e 

aprovação da solicitação de renovação da autorização da FAP-Unifesp como fundação de 

apoio à UFABC, para o biênio 2023/2024.  

O relator, Fábio Danilo Ferreira, diretor da Agência de Inovação da UFABC, apresentou o 

Relatório de Gestão, exercício 2022, da FAP-Unifesp, informando que ainda não havia dados 

relativos à gestão de recursos da UFABC, dada a recente celebração da parceria. Quanto à 

avaliação de desempenho, informou que, embora a amostra ainda fosse pequena, os dois 

projetos respondentes da avaliação apresentaram satisfação quanto ao desempenho e recursos 

disponibilizados pela FAP-Unifesp. Por fim, destacou que a solicitação de renovação da 

autorização da FAP-Unifesp como fundação de apoio à UFABC foi apreciada e aprovada nas 

instâncias anteriores ao ConsUni. Não houve manifestações sobre os documentos. A presidente 

em exercício procedeu à votação de cada documento. Em votação, o Relatório de Gestão, 

exercício 2022, da FAP-Unifesp foi aprovado por unanimidade. Em seguida, a avaliação de 

desempenho da FAP-Unifesp foi aprovada por unanimidade. Por fim a solicitação de renovação 

da autorização da FAP-Unifesp como fundação de apoio à UFABC, para o biênio 2023/2024 

foi aprovada por unanimidade. 

 

Expediente 

 

1. Homologação do Ato Decisório ConsUni nº 244, que autoriza o afastamento do país, com ônus 

para a UFABC, do professor Dácio Roberto Matheus, reitor, SIAPE nº 2669171, no período de 

18 a 24 de setembro de 2023, incluindo trânsito, para participar do Encontro entre Reitores de 

Universidades Latino Americanas e Caribenhas: Organizando a Esperança, em Roma – Itália, 

aprovado ad referendum. 

A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, relatou que, dada a necessidade de 

realização dos trâmites para viabilização da viagem, o ato fora assinado ad referendum pela 

vice-reitora, Mônica Schröder, carecendo de homologação pelo ConsUni. Em discussão, não 

houve manifestações acerca do documento. Em seguida, a presidente em exercício propôs a 

promoção do item para a Ordem do Dia, não havendo quem se opusesse. Na Ordem do Dia, 

não houve manifestações e o documento foi colocado em votação. Homologado por 

unanimidade. 

 

2. Interposição de recurso do professor Fábio Marques Simões de Souza à decisão do Conselho 

do Centro de Matemática, Computação e Cognição (ConsCMCC) acerca da prorrogação de 

afastamento. 

A presidente em exercício, Mônica Schröder, informou que, por se tratar de interposição de 

recurso, haveria duas relatorias: a do requerente, Fábio Marques Simões de Souza, e a da 

diretora do CMCC e presidente do Conselho do CMCC, Tatiana Lima Ferreira. Contudo, 

explicou que no decorrer da organização das providências pra se chegar a esta pauta no 

ConsUni, o requerente foi orientado sobre os fluxos e trâmites, incluindo a importância de sua 

presença para apresentação de seus argumentos. Entretanto, o requerente informara que não 

estaria presente na sessão, sendo dada a opção, pela Secretaria-Geral, de ele nomear um 

representante para apresentar sua defesa, mas o requerente não o fez. Informou, portanto, haver 

duas opções, indicar dentre os presentes alguém para ler o anexo, agora 2a, que se referia à 

solicitação de recurso propriamente dita, em nome do requerente, ou se os conselheiros e 

conselheiras entendessem que já estavam bem informados porque receberam todos os anexos 

com antecedência, poder-se-ia passar diretamente para outra relatoria para que fosse feita a 

argumentação. Não havendo quem se manifestasse para leitura do documento, seguiu-se o 

fluxo. A presidente em exercício passou a palavra à Tatiana Lima Ferreira, que apresentou um 

histórico detalhado do assunto desde a solicitação de afastamento para missão no exterior pelo 
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docente, em fevereiro de 2020 até a chegada do presente recurso neste Conselho. Ressaltou 

que, em meados de julho de 2023, o docente entrara em contato com a Direção do CMCC 

mencionando o desejo de prorrogar o afastamento, momento este após a aprovação da alocação 

didática pela Plenária do Bacharelado em Neurociência e pelo Conselho do CMCC 

(ConCMCC). No fim de julho de 2023, o docente solicitara inclusão de item na pauta 

ConCMCC que tratasse da prorrogação de seu afastamento na pauta de agosto, mês do fim da 

vigência do afastamento do docente. Contudo, a Direção do CMCC, como presidente do 

ConCMCC, julgara pela inadmissibilidade da inclusão do item na pauta, sob a justificativa de 

não atendimento de prazo para solicitação de prorrogação, que seria de 90 antes do término do 

afastamento. Explicou que, diante da decisão, o docente encaminhara solicitação de 

reconsideração da decisão da direção que foi mantida e um recurso foi apresentado ao 

ConCMCC de agosto que, por unanimidade, manteve a decisão da Direção do Centro. Em 

agosto de 2023, o docente entrara em contato do a Divisão de Conselhos da Secretaria-Geral, 

solicitando recurso ao ConsUni e, já no início de setembro, o docente encaminhara uma 

solicitação de licença para interesses particulares (LIP) ao ConCMCC, cuja reunião ocorrera 

ontem e, tendo em vista o presente recurso, o ConCMCC optara por manter o item que trata da 

LIP em pauta até que o ConsUni emitisse decisão acerca do recurso. Em discussão, foram 

levantados alguns pontos, dentre os quais: (i) dúvida à quanto apresentação de resultados 

parciais desenvolvidas até então; (ii) dúvida quanto à anuência da coordenação do curso de 

graduação e de pós-graduação; (iii) registro de que a disciplina para qual o docente estava 

alocado era de alta demanda e que a não realização seria preocupante; (iv) registro de 

preocupação quanto ao impacto na alocação de disciplinas no caso de afastamento longos e o 

impacto para os docentes que ficam; (v) destaque quanto a clareza e transparência de todo o 

processo, justificando a sugestão de promoção do item para Ordem do Dia ainda nesta sessão. 

Sugestão secundada por outros conselheiros. Em resposta, a diretora do CMCC respondeu que 

foram apresentados os relatórios parciais a cada pedido de prorrogação, contudo, lembrou que o 

afastamento do docente terminou em 28 de agosto, sendo necessária a apresentação de um 

relatório de viagem, que estava em atraso e, após cobrança ter sido feita, o docente informou 

que ainda não havia retornado ao Brasil, tendo essa informação sido imediatamente passada à 

Superintendência de Gestão de Pessoas (Sugepe) para providências cabíveis. No tocante às 

anuências, lembrou que a solicitação de prorrogação de afastamento não foi discutida pelo 

ConCMCC e, portanto, não tem os pareceres referentes a essa nova prorrogação. Com 

referência à disciplina, acrescenta que a oferta ocorre fora do quadrimestre ideal justamente 

para atendimento de demanda reprimida, não havendo quem pudesse substituir o docente já 

alocado neste quadrimestre. Para maior clareza na condução das discussões, solicitou-se 

esclarecimento quanto ao objeto do recurso. A secretária-geral, Carolina Pinho, reforçou que o 

objeto do recurso que se discutia neste momento dizia respeito à decisão do ConCMCC quanto 

à inadmissibilidade de inclusão do pedido de prorrogação do afastamento na pauta do 

ConCMCC. Feito o esclarecimento, a presidente em exercício, acrescentou que, dentre os 

documentos encaminhados aos conselheiros e conselheiras, havia um Ofício, assinado pelo 

reitor, Dácio Matheus, no qual informava que a solicitação de recurso seria incluída na pauta do 

ConsUni, porém, essa decisão não teria efeito suspensivo, findando o documento com a 

solicitação do imediato retorno às atividades presenciais na UFABC. Findas as discussões, a 

presidente em exercício encaminhou para votação a solicitação de promoção do item Ordem do 

Dia, tendo sido secundada. Após, votação, a promoção foi aprovada por unanimidade. Já na 

Ordem do Dia, destacou-se que o requerente fora informado sobre a organização da pauta, da 

importância da presença e da possibilidade de nomear alguém para apresentar a defesa. 

Ademais, às sugestões do docente para que ministrasse a disciplina em formato remoto, a 

presidente em exercício, a diretora do CMCC, a pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, e 

a procuradora educacional institucional, Maria Isabel Mesquita Vendramini Delcolli lembraram 

a UFABC possui regulamentados apenas cursos presenciais, sendo o teletrabalho uma 
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possibilidade apenas para trabalhos administrativos. Findas as discussões, a presidente 

encaminhou para votação: Proposta 1 – deferimento do recurso do docente e Proposta 2 – 

indeferimento do recurso. Após votação, a Proposta 1 não recebeu nenhum voto favorável e a 

Proposta 2 recebeu 24 votos favoráveis, não tendo sido registrada nenhuma abstenção. Assim, o 

ConsUni decidiu por indeferir o pedido de recurso quanto à decisão do Conselho do Centro de 

Matemática, Computação e Cognição (ConCMCC) acerca da inadmissibilidade da discussão da 

prorrogação do afastamento do docente Fábio Marques Simões de Souza na pauta do referido 

Conselho. 

 

 

3. Solicitação de alteração do regime de trabalho do professor Antônio Sérgio Munhoz. 

O presidente da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), Luis Alberto Riascos, 

destacou que se tratava da solicitação de alteração do regime de trabalho do professor Antônio 

Sérgio Munhoz, que pleiteava a alteração do regime de 40 horas com dedicação exclusiva para 

um regime de 40 horas sem dedicação, não havendo interesse na adoção do contrato de 20 

horas, que seria uma exceção e não aplicável à solicitação do docente. Apresentou o fluxo pelo 

qual a solicitação tramitou, havendo pareceres do Conselho do Centro de Matemática, 

Computação e Cognição (ConsCMCC) – que se manifestou desfavorável à solicitação do 

docente –, do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) – que se manifestou 

desfavorável à solicitação – e da CPPD  - que se manifestou desfavorável à solicitação do 

docente. Em discussão, o Regime de Dedicação Exclusiva (RDE) de 40 horas, que era o 

adotado pela totalidade do quadro docente da UFABC, foi amplamente defendido pelos 

conselheiros e conselheiras. Houve, ainda, proposta de que fosse discutida, em momento 

oportuno, a criação de um regramento que buscasse a solução de casos semelhantes de maneira 

mais prática, uma vez que, embora não fossem amparadas pelas normas internas e externas, não 

havia impedimento para que solicitações da mesma natureza fossem realizadas, o que onerava 

em demasiado a administração pública. Durante as discussões, sugeriu-se, ainda, a promoção 

do item para a Ordem do Dia, a qual foi secundada por outros conselheiros e conselheiras. A 

presidente em exercício, Mônica Schröder, encaminhou a proposta de promoção do item para a 

Ordem do Dia em votação. Não houve manifestações contrárias e o item foi promovido. Na 

Ordem do Dia, o item foi colocado novamente em discussão, momento no qual foi ressaltada a 

necessidade de criação de um regramento para que pedidos semelhantes fossem resolvidos, sem 

a necessidade de tramitação em tantas instâncias, como o caso apreciado. Findas as discussões, 

a presidente em exercício encaminhou a solicitação para votação. Após votação, a solicitação 

de alteração do regime de trabalho do professor Antônio Sérgio Munhoz foi rejeitada com 24 

votos não tendo sido manifestas abstenções. 

 

 Por fim, a presidente em exercício, Mônica Schröder, questionou se havia indicações de nomes 

para compor a Canoa e o CES. Para este último, os representantes da pós-graduação 

indicaram Vitor Gabriel Bucieri Theodoro e os representantes da graduação indicaram 

Isabela da Costa Barreto. A presidente em exercício solicitou que as indicações docentes para 

o CES e para a Canoa sejam encaminhadas à Divisão de Conselhos até a próxima terça-feira, 

26 de setembro. 


